

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
Российской правовой академии
Министерства юстиции Российской Федерации
доктор юридических наук, профессор

Б. В. Яцеленко



«11» февраля 2015 года

Отзыв

ведущей организации ФГБОУ ВПО «Российская правовая академия
Министерства юстиции Российской Федерации» о диссертации
Данилян Мары Александровны на тему: «Алиментные обязательства родителей
по содержанию несовершеннолетних детей и ответственность за их нарушение»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.03.- гражданское право; предпринимательское право;
семейное право; международное частное право.

Актуальность выполненного Данилян М.А. диссертационного исследования не
вызывает сомнений и мотивируется необходимостью совершенствования право-
вого регулирования отношений возникающих по поводу обеспечения содержания
родителями несовершеннолетних детей. Следует согласиться с диссертанткой,
что законодательное регулирование правоотношений родителей по содержанию
детей на сегодняшний день имеет ряд существенных пробелов.

Диссертантка абсолютно права, когда утверждает, что недостаточная научная разработка ряда вопросов, относящихся к характеристике алиментных обязательств и ответственности за их нарушение, не только негативно сказывается на понимании правовой природы такой ответственности, но и снижает эффективность ее применения, а также служит препятствием дальнейшему совершенствованию раздела семейного законодательства, посвященного уплате алиментов.

Например, законодательное закрепление обязанности родителя, не уплачивающего алименты, возмещать второму родителю моральный вред; отсутствие однозначного решения вопроса о правовой природе задолженности по алиментам, образовавшейся при жизни плательщика и не погашенной им до его смерти и др.

Своевременность и новизна рецензируемого научного исследования подчеркивается в формулировке поставленной цели – «выявление и разрешение теоретических и практических проблем, имеющих в правовом регулировании, теоретическом обосновании и практической реализации алиментных обязательств родителей по содержанию несовершеннолетних детей и ответственности за их неисполнение или ненадлежащее исполнение, а также выработка предложений по совершенствованию соответствующего раздела семейного законодательства Российской Федерации» (см. с. 7 диссертации). Такая постановка цели в значительной степени соответствует решению задач, стоящих перед современным обществом.

Степень обоснованности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, подтверждается тем фактом, что автор диссертации работал с весьма значительным и разнообразным по своим характеристикам материалом. Это и научные труды специалистов в области семейного права, правового регулирования алиментных обязательств в целом и алиментных обязательств родителей и детей, в частности.

Помимо национального законодательства, Данилян М.А. широко исследовано семейное законодательство целого ряда зарубежных стран, а также важные, для

исследуемого предмета, международные нормативные правовые акты. Кроме того, анализу подвергалась складывающаяся российская судебная практика и правоприменительная практика Федеральной службы судебных приставов.

В работе с таким огромным эмпирическим материалом диссертантке удалось продемонстрировать владение современными аналитическими методиками. В частности, в исследовании использован комплекс общенаучных (диалектический, исторический, анализ, синтез) и специальных (техничко-юридический, статистический, аналитический, формально-юридический) методов познания (см. с.8 диссертации).

На как любое научное исследование, диссертация М.А. Данилян вызывает некоторые вопросы и замечания.

1. Необходимость закрепления в СК РФ в качестве одного из начал семейно-правового регулирования принципа добросовестности. Представляется, что данный принцип свойственен для всех отраслей права и не является специфичным для семейного права.
2. Несмотря на значительный объем диссертации, для полноты исследования полагаем необходимым освещение вопросов алиментирования в историческом аспекте.
3. Представляется также необходимым в основных положениях, выносимых на защиту, предложить имплементировать опыт целого ряда зарубежных стран по ограничению права неплательщика алиментов на управление автотранспортным средством. Данный правовой механизм положительно зарекомендовал в современных зарубежных странах и может служить серьезным побудителем для своевременного исполнения родителем обязанности по уплате алиментов.

4. Представляется, что в диссертации недостаточно полно мотивирована необходимость создания в России государственного фонда поддержки детей, родители которых не уплачивают алименты на их содержание.

Учитывая изложенное, считаем необходимым заметить, что обозначенные в отзыве вопросы не повлияли на общее положительное впечатление от исследования М.А. Данилян на тему: «Алиментные обязательства родителей по содержанию несовершеннолетних детей и ответственность за их нарушение».

Содержание представленной к защите диссертации полностью отражено в автореферате и 11 научных статьях, 6 из которых, опубликованы в ведущих научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Автор диссертации, М.А. Данилян, заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.03.- гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Отзыв подготовлен заведующим кафедрой организации службы судебных приставов и исполнительного производства, доктором юридических наук, доцентом ФГБОУ ВПО Российской правовой академии при Министерстве юстиции Российской Федерации Гуреевым Владимиром Александровичем.

Заведующий кафедрой

организации службы судебных приставов

и исполнительного производства

ФГБОУ ВПО «Российская правовая академия

Министерства юстиции Российской Федерации»,

доктор юридических наук, доцент



В. А. Гуреев

Подпись *Гуреева В. А.*
 заверяю
 Начальник отдела кадров
 И.И. Киселева *И.И. Киселева*



**МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА
СУДЕБНЫХ ПРИСТАВОВ
(ФССП России)**

ул. Кузнецкий Мост, д. 16/5, стр. 1, Москва, 107996
Телефон: (495) 620 65 97, Факс: (495) 620 65 98
ca@fssprus.ru
ОКПО 00083316, ОГРН 1047796859791,
ИНН 7709576929/КПП 770201001

11.02.2015 № 8/к

На № _____ от _____

Председателю
диссертационного совета Д.401.001.02
при РГАИС
д.ю.н., проф.

И.А. Близнецу

А К Т

о внедрении результатов диссертационного исследования Данилян М.А.
на тему: «Алиментные обязательства родителей по содержанию
несовершеннолетних детей и ответственность за их нарушение» в деятельность
Федеральной службы судебных приставов, в том числе в части подготовки
предложений по совершенствованию законодательства Российской Федерации

Отдельные положения диссертационного исследования Данилян М.А. на
соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему: «Алиментные
обязательства родителей по содержанию несовершеннолетних детей и
ответственность за их нарушение» были использованы в правоприменительной
деятельности Федеральной службы судебных приставов.

В частности, предложения, касающиеся создания в Российской Федерации
алиментного фонда, были использованы при подготовке позиции ФССП России
для участия руководства ФССП России в совещаниях под председательством
Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Голодец О.Ю.
по вопросам создания в Российской Федерации алиментного фонда и

проблемам, связанным с взысканием алиментов на содержание несовершеннолетних детей.

Некоторые положения диссертационного исследования были применены при подготовке позиции ФССП России для участия в совещаниях в Правительстве Российской Федерации, в Министерстве юстиции Российской Федерации, а также в аппаратах Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка и Уполномоченного по правам человека Российской Федерации.

Также отдельные положения диссертационного исследования были использованы при подготовке концепций и пояснительных записок к проектам федеральных законов «О внесении изменений в Федеральный закон «Об исполнительном производстве» в части, касающейся стимулирования алиментобязанных лиц к надлежащему исполнению своих обязательств по уплате алиментов.

В частности, по вопросу наделения судебного пристава-исполнителя полномочием по установлению временного ограничения права на управления транспортным средством (предоставление права управление транспортным средством), по установлению запрета на совершение органами и организациями юридически значимых действий в отношении должников в целях понуждения их к исполнению требований исполнительного документа.

Заместитель директора
Федеральной службы судебных приставов –
заместитель главного судебного пристава
Российской Федерации

 Т.П. Игнатъева